Cwiczenia z Fizyki I - Elektryczno$é¢ i magnetyzm
seria III
28 kwietnia-02 maja 2008
Zad. 1.

a). Trzy tadunki rozmieszczono w rogach kwadratu o boku a, jak to przedstawiono na rysunku
ponizej. Jaka prace nalezy wykona¢, aby przesunac¢ czwart tadunek, o wartosci +q, z duzej
odleglosci 1 umiesci¢ go w wolnym rogu kwadratu?

b). Jaka praca jest konieczna do utworzenia calej tej konfiguracji czterech tadunkow?

Zad. 2.

Wysokos¢ pewnego wzniesienia (w metrach)
wyraza sie nastepujacym wzorem: 2000
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a). Gdzie znajduje sie szczyt wzniesienia? 10

b). Jaka jest wysokosé¢ szczytu?

c). Jaka jest szybko$¢ zmian wysokosci
wzniesienia (w metrach na kilometr) w punkcie potozonym jeden kilometr na poioc i
jeden kilometr na wschod od najblizszego miasta? Dla jakiego wektora przesunie¢ w tym
punkcie wysoko$¢ rosnie najszybciej?

Zad. 3. Obliczy¢ gradienty nastepujacych funkcji:
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Zad. 4. Znalez¢ potencjal V pola dipola elektrycznego o momencie dipolowym p’

Zad. 5. Znalez¢ potencjal wewnatrz i na zewnatrz cienkiej kulistej powloki o promieniu R,
ktora natadowana jest ze stalg gestoscig powierzchniowa tadunkiem (). Za punkt odniesienia
przyja¢ punkt w nieskonczonosci.

Zad. 6. Znalez¢ pojemnos¢ kondensatora w ksztalcie walca o dtugosci [ i promieniach: we-
wnetrznym 7y i zewnetrznym ro, naladowanego tadunkiem @. Jaki wktad do pojemnosci ma
jednostka dtugosci kondensatora. Przyja¢ pelna symetrie.

Zad. 7. Dwa réznoimienne tadunki punktowe, z ktorych jeden jest n-razy wiekszy od dru-
giego, oddalone sa od siebie o odlegtosc¢ d.

a). Dowies¢, ze powierzchnia zerowego potencjatu jest sfera.
b). Wyznaczy¢ promien sfery i odleglosé jej srodka od mniejszego tadunku.

Zad. 8. Potencjal elektryczny w dowolnym punkcie na osi symetrii prostopadtej do jedno-
rodnie natadowanej tarczy jest okreslony wzorem:
o
V= 2—(\/7;2 + R? — 2)
€0
Wychodzac z tego wzoru, wyprowadzi¢ wzér na natezenie pola elektrycznego w dowolnym
punkcie na osi tarczy.



